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COMISIÓN PRIMERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 10 DE 2017
(agosto 15)

PROCEDIMIENTO LEGISLATIVO 
ESPECIAL PARA LA PAZ

(ACTO LEGISLATIVO NÚMERO 01 DE 
2016)

Legislatura 2017-2018
(Primer Período)

Sesiones Ordinarias
En Bogotá, D. C., el día martes 15 de agosto 

de 2017, siendo las 10:00 a.m., se reunieron los 
miembros de la Comisión Primera Constitucional 
Permanente de la Cámara de Representantes, en el 
Salón de Sesiones de la misma “Roberto Camacho 
Weverberg”, previa citación. Presidida la Sesión 
por su Presidente el honorable Representante 
Carlos Arturo Correa Mojica.

La señora Secretaria de la Comisión Primera 
Constitucional Permanente, doctora Amparo 
Yaneth Calderón Perdomo, procede con el 

primer punto del Orden del Día).
Presidente:
Un saludo a todos los colegas y a todos los 

asistentes a la Comisión Primera. Secretaria por 
favor sírvase llamar a lista.

Secretaria:
Sí, señor Presidente. Siendo las 10:05 de la 

mañana, procedo con el llamado a lista.

A C T A S  D E  C O M I S I Ó N

Contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián
Buenahora Febres Jaime

Correa Mojica Carlos Arturo
De la Peña Má
Hoyos Mejía Samuel Alejandro

ésforo
Pereira Caballero Pedrito Tomás
Santos Ramí
En el transcurso de la Sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Bravo Realpe Óscar Fernando
García Gó
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Roa Sarmiento Humphrey
Zambrano Eraso Bérner

Jairo Andrés Rivera Henker
Señor Presidente, se ha registrado Quórum 

Deliberatorio.
Presidente:

sírvase leer el Orden del Día, señora Secretaria 
por favor.

Secretaria:
Sí, señor Presidente.
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SESIONES ORDINARIAS LEGISLATURA
2017-2018

SALON DE SESIONES DE LA COMISIÓN 
PRIMERA

“ROBERTO CAMACHO WEVERBERG”
ORDEN DEL DÍA

10:00 a. m.
I

II
Invitación a funcionarios

Invitados: 
Procurador General de la Nación, doctor 

Contralor General de la República, doctor 

Registrador Nacional del Estado Civil, doctor 
Juan Carlos Galindo Vácha 

Presidente del Consejo Nacional Electoral, 
doctor Alexánder Vega Rocha 

Tema: Proyecto de Acto Legislativo número 
012 de 2017 Cámara, por medio del cual se adopta 
una reforma política y electoral que permita la 
apertura democrática para la construcción de 
una paz, estable y duradera. 

III
Procedimiento Legislativo Especial para la 

Paz
(Acto Legislativo número 01 de 2016)

Proyectos en primer debate para discusión 
y votación

1.  Proyecto de Acto Legislativo número 012 
de 2017 Cámara, por medio del cual se adopta 
una reforma política y electoral que permita la 
apertura democrática para la construcción de 
una paz, estable y duradera. 

Autor: Ministro del Interior, doctor Juan 
Fernando Cristo Bustos. 

Ponentes: honorables Representantes Bérner 
León Zambrano Eraso –C–, Heriberto Sanabria 
Astudillo –C–, Telésforo Pedraza Ortega, 
Jaime Buenahora Febres, Jorge Enrique Rozo 
Rodríguez, Álvaro Hernán Prada Artunduaga, 
Julián Bedoya Pulgarín, Angélica Lisbeth Lozano 
Correa, Fernando de la Peña Márquez y Carlos 
Germán Navas Talero. 

Proyecto publicado: Gaceta del Congreso 
número 343 de 2017. 

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 643 de 2017. 

Ponencia Primer Debate Archivo: Gaceta 
del Congreso número 648 de 2017 Honorable 
Representante Jorge Rozo. 

Ponencia Primer Debate Archivo: Gaceta 
del Congreso número 648 de 2017 Honorable 
Representante Álvaro Prada. 

IV
Procedimiento ordinario proyectos en 

primer debate para discusión y votación
1.  Proyecto de ley número 312 de 2017 

Cámara, 095 de 2016 Senado, por la cual se 
dictan disposiciones relacionadas con el ejercicio 
de la profesión de abogado. 

Autores: honorables Representantes Angélica 
Lisbeth Lozano Correa, Carlos Germán Navas 
Talero, Carlos Abraham Jiménez López, John 
Eduardo Molina Figueredo, Rodrigo Lara 
Restrepo y el honorable Senador Germán Varón 
Cotrino. 

Ponente: honorable Representante Carlos 
Germán Navas Talero. 

Texto aprobado en Plenaria de Senado: Gaceta 
del Congreso número 514 de 2017. 

Ponencia Primer Debate: Gaceta del Congreso 
número 610 de 2017. 

V
Anuncio de proyectos

(Artículo 8°. Acto Legislativo número 1 de 
2003)

VI

Representantes
El Presidente,

Carlos Arturo Correa Mojica.
El Vicepresidente, 

Carlos Abraham Jiménez López.
La Secretaria,

Amparo Yaneth Calderón Perdomo.
La Subsecretaria, 

Dora Sonia Cortés Castillo.
Ha sido leído el Orden del Día, señor 

deliberatorio.
Presidente:

su asistencia, ¿ é énes 
mandan delegado?

Secretaria:
Señor Presidente si usted a bien lo tiene, leo las 

siguientes dos excusas.
Presidente:
Sírvase leerlas por favor.
Secretaria:
Doctora
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AMPARO YANETH CALDERÓN 
PERDOMO

Secretaria Comisión Primera Cámara de 
Representantes

Asunto: Invitación Comisión Primera. 
Reforma Política Electoral.

Respetada doctora Amparo Yaneth:

agradecer la invitación formulada al Contralor 
General de la República por la Comisión Primera 
de la Cámara de Representantes, a la Sesión 
del Proyecto de Acto Legislativo por medio del 
cual se adopta una reforma política y electoral 
que permita la apertura democrática para la 
construcción de una paz, estable y duradera. 

anterioridad. 
En cumplimiento a la función de brindar 

apoyo técnico al Congreso de la República, de 
acuerdo con lo previsto por el artículo 128 de la 

representación de la Contraloría General de la 
República es la doctora Gloria Amparo Alonso 
Másmela, Vicecontralora General de la República.

Atentamente,

Jefe de la Unidad de Apoyo Técnico al 
Congreso.

La doctora Gloria Amparo aún no ha hecho 
presencia en el recinto.

La siguiente excusa dice de la siguiente manera: 

Alexánder Vega Rocha, invitado a la Comisión 
Primera el día 16 de agosto a las 10:00 a. m., 
agradece la invitación es el Presidente del Consejo 

El señor Procurador General de la Nación, señor 
Presidente en el día de ayer por instrucción suya 
llamamos a los despachos y de la Procuraduría 

Viceprocurador, no ha hecho presencia en el 
recinto y el Registrador Nacional del Estado 
Civil también llamamos a su despacho y también 

Juan Carlos Galindo Vácha, la Vicecontralora 
y el Viceprocurador y el Presidente del Consejo 

señor Presidente.
Presidente:
Ok. Señora Secretaria por favor le ruego haga 

Secretaria:

deliberatorio, nos faltan tres, cuatro Representantes 
para conformar el decisorio, los invitados ya 

señor Procurador también en camino, eso es lo 

Presidente.
Presidente:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Ministro del Interior y sin algunos de los invitados 

de los Ponentes, no está el doctor Álvaro Hernán 

Presidente:

acataremos su sugerencia. Se decreta un receso de 

minutos.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha decretado 

mañana.
Presidente:
Secretaria, por favor sírvase llamar a lista. 
Secretaria:
Sí señor Presidente. Siendo las 10:27 de la 

mañana procedo nuevamente con el llamado a 
lista. 

Contestaron los siguientes honorables 
Representantes:

Bedoya Pulgarín Julián
Bravo Realpe Óscar Fernando
Buenahora Febres Jaime

Correa Mojica Carlos Arturo
De la Peña Má
Dí Élbert
Hoyos Mejía Samuel Alejandro

Navas Talero Carlos Germán
ésforo

Pereira Caballero Pedrito Tomas
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Pinto Herná Ángel
Roa Sarmiento Humphrey
Sanabria Astudillo Heriberto
Santos Ramí í
Vanegas Osorio Albeiro
Zambrano Eraso Bérner
En el transcurso de la Sesión se hicieron 

presentes los honorables Representantes:
Cabal Molina María Fernanda

é Edilberto
García Gó

á ía Harry Giovanny
Jimé ó
Lara Restrepo Rodrigo

élica Lisbeth
Molina Figueredo Jhon Eduardo
Osorio Aguiar Carlos Édward
Penagos Giraldo Hernán
Prada Artunduaga Álvaro Hernán
Rodrí í Édward David
Rojas Rodrí

í
Sá ón Óscar Hernán
Suá

á

Jairo Andrés Rivera Henker

El Orden del Día, ya ha sido leído señor Presidente.
Presidente:
Listo señora Secretaria. Ya habiéndose 

¿Aprueba la Comisión 
el Orden del Día? 

Secretaria:
Sí, lo aprueba Presidente por unanimidad de 

los asistentes.
Presidente:
Primer punto del Orden del Día.
Secretaria:
Segundo invitación a funcionarios: Invitado 

Procurador General de la Nación, doctor Fernando 

Registrador Nacional del Estado Civil, doctor Juan 
Carlos Galindo Vácha; Presidente del Consejo 
Nacional Electoral, doctor Alexánder Vega Rocha. 

Tema: Proyecto de Acto Legislativo número 
012 de 2017 Cámara, por medio del cual se adopta 
una Reforma Política y Electoral que permita la 
apertura democrática para la construcción de una 
Paz, Estable y Duradera. Ha sido leído el Orden 

y el señor Ministro del Interior.
La señora Vicecontralora no ha hecho aún 

presencia en el recinto y el Registrador y el 
Presidente del Consejo Nacional Electoral 
tampoco han hecho presencia, ayer manifestaron 
su asistencia a la Sesión, pero aún no han hecho 
presencia. 

Presidente:
¿

Presidente del Consejo Nacional Electoral, tanto 
como de la Vicecontralora?

Secretaria:
Señor Presidente estamos llamando a los 

despachos, pero no hemos podido tener ninguna 
respuesta sobre la Registraduría, ni del Consejo 
Nacional Electoral.

Presidente:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Miguel Ángel Pinto. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

Presidente un cordial saludo, para usted y todos 
los compañeros. Solo para hacerle una sugerencia 
con todo respeto Presidente. ¿

hoy o mañana o en un mes, pues los escuchamos 
acá o en la Plenaria de la Cámara? Pero no vamos 
a parar hoy la discusión o aplacemos la Sesión para 

entre otras cosas tenemos bastantes observaciones 

escucharlos a ellos primero entonces suspendamos 
la Sesión para el día de mañana o procedamos a 
iniciar nosotros la discusión Presidente, pero no 
hagamos más recesos esperando los funcionarios 

Presidente:

la palabra lo tenían los Coordinadores Ponentes 

debate, pero sería prudente escucharlos primero, 
eso un punto.

¿Ahora me pidió el uso de la palabra el 
Representante Bérner Zambrano? 
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Bérner Zambrano 
Eraso:

ponencias de archivo, lo propio por parte nuestra 
se rindió la ponencia favorable y efectivamente 

solicitó también o, la venida de los funcionarios, 

no están los funcionarios Representante Pinto 
entonces no podemos arrancar el debate, ¿de 
dónde acá se ha visto eso, de dó

señor Procurador, el señor Contralor? El mismo 
Representante Heriberto fue claro en manifestar 

debate, yo eso le entendí Representante Heriberto 

hoy mañana tampoco, entonces el debate no se 

lejos de estar trabajando con base en las funciones 

no hay voluntad de sacar este proyecto, es decir, 
la ponencia de archivo hay dos, pues las vamos a 
archivar o no, o continuamos el debate. Yo creo 

es mi propuesta, ahí está, ya el Representante 
Heriberto y si de paso en el transcurso del tiempo 

Gracias.
Presidente:
Tiene el uso de la palabra el Representante 

Germán Navas.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Germán Navas 
Talero:

Estoy perfectamente de acuerdo con el doctor 

de proponer y votar las leyes así no le guste a los 

hayan invitado es distinto, pero en ninguna parte, 

votar una ley necesito la anuencia de ellos, estoy 
de acuerdo con usted doctor Bérner, vamos para 

suspicacias, sin demoras, vamos a enfrentarnos y a 

de un Procurador, ni de un Contralor, ni de nadie.
Presidente:

uso de la palabra el doctor Óscar Fernando Bravo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe:

A ver yo no estoy de acuerdo ni con el doctor 
Bé
señor Procurador le oí frases como esta; aprobar 
la Reforma Política, es premiar a los corruptos en 

de la Nación, como ellos tienen medios y todo el 
país se entera, ahí no lo dijo aprobar el artículo 
1°, aprobar la Reforma Política es premiar a los 

nosotros pedimos no solo Heriberto, pedimos todos 
los Conservadores la presencia del Procurador y 

lo lleva el Congreso, entonces el Procurador les 

¿

estos señores. 

ante el país a decir entonces, si aprueban esta 
Reforma los malos fueron los del Congreso.

Presidente:
Muchas gracias, doctor Óscar Fernando Bravo. 

Tiene el uso de la palabra Heriberto Sanabria y 
después Humphrey Roa.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Gracias, Presidente. Primero recojo la 

el Representante Bé
Ley 5ª diga lo contrario o lo permita, lo procedente 

leída y sustentada la ponencia negativa pues debió 
esta comisión resolver si acogía o no la ponencia 

acoger la ponencia negativa, pues simplemente 
¿no es cierto? 

corrijamos ese error de procedimiento y antes de 
continuar con el debate se someta a consideración 
la ponencia negativa.

de la ponencia positiva y mayoritaria. En cuanto 
a la presencia del señor Procurador y el señor 

señor Contralor, el señor Registrador y nosotros 
desde la Bancada del Partido Conservador hemos 
considerado y siempre hemos considerado, 
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Reformas de este calibre, Reformas de este tenor 

no es una Reforma de poca monta, esta es una 

trasciende más allá de nuestros propios propósitos, 

Reforma como lo ha pedido el Partido Conservador 

Reformas con unos mínimos de consenso, si no 

imponer unas Reformas de una Rama del Poder 
Público, un Órgano del Poder Público a otra Rama 

la presencia del Procurador o del Contralor fuera 

comunicación a las cuales nosotros no tenemos y 
cuando los tenemos por lo general los tenemos de 
manera negativa y otra cosa es poderlos escuchar 
directamente y presencialmente en el seno de la 
Comisión. Gracias, Presidente.

Presidente:
A usted Representante. Tiene el uso de la palabra 

el Representante Humphrey Roa.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento:

necesaria la presencia de un funcionario para poder 

nuestro compañero y amigo Heriberto Sanabria, 

el señor Ministro del Interior y lo reitero señor 

ha expresado para la aprobación de este proyecto 

ículo 
por artículo, letra por letra o palabra por palabra, 

no podemos seguir aceptando como Congresistas 

ellos tienen el micrófono y tienen los medios de 

en forma negativa al Congreso de la República.
El ejemplo clásico lo tenemos amigo Bérner, 

responsables? El Congreso de la República. 

ha sido aprobado todavía, ya salen los funcionarios 

nosotros estamos aprobando la corrupción. No 
podemos nosotros seguir compañeros aceptando 

negativo en el Congreso de la Republica, por eso 
yo señor Presidente sin afanes, sin angustia ideal 
sería escuchar primero al Procurador y al Contralor, 

esta ponencia, pues estamos nosotros votando 
únicamente a favor o en contra de la minoría y no 
de la mayoría.

Yo por eso le digo señor Presidente si no hay 
afán dejémoslo para mañana o hagamos el debate 
y mañana se vota o la otra semana se vota, pero sí 
antes de la votación señor Presidente es bueno así 

sobre ese proyecto. Gracias, señor Presidente.
Presidente:
Doctor Humphrey Roa el debate se va a dar y se 

va a dar con todas las garantías, como se expresó 
en el inicio del mismo debate, el único cambio es 

ahora se votarán las ponencias negativas, pero de 
resto se seguirá exactamente igual bajo las mismas 

todos desde un principio. Tiene el uso de la palabra 
el Representante Jaime Buenahora.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Muchas gracias, Presidente. Un saludo al señor 
Ministro del Interior y a los Representantes Voceros 

procedimentalmente debemos es considerar las 
ponencias negativas y votarlas, ya está aprobado 

no se debe dar el debate hasta tanto no tengamos la 
presencia del Contralor y del Procurador, con todo 
respeto me parece innecesario. En primer lugar, 

nada nuevo en argumentos, nada nuevo diferente 

conjunta Procurador y Contralor de doce folios, 

en donde los medios hacen su parte por supuesto la 
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vanidad, el ego, el atractivo de estar en la pantalla 
los hace cometer tremendas imprudencias.

Entre otras cosas doctor Óscar Fernando Bravo y 
compañeros todos, a mí me llama mucho la atención 

los intereses societarios globalmente, solo se haya 
dedicado a un artículo, a él también debe interesarle 

pero oh curiosidad él y su compañero Contralor 

como jefe del Ministerio Público pues es bastante 

grandes cambios para el ejercicio de la democracia, 

no necesitan la presencia de funcionarios públicos 
para debatir y decidir, nosotros tenemos una gran 

nuestra elección.

tal como usted lo ha dicho, entremos en materia 
es decir, consideremos las ponencias negativas 
las votamos favorable o desfavorablemente y 
seguimos con el Orden del Día sin necesidad repito 

y entre otras cosas estoy bastante de acuerdo 
con los argumentos de ellos, pero ya tendremos 
oportunidad de discutir a fondo ese artículo y todos 
los demás. Gracias.

Presidente:
Gracias a usted. Tiene el uso de la palabra el 

Representante José Caicedo.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante José Edilberto 

Gracias, señor Presidente. Un saludo muy 
especial al Ministro del Interior y a todos los 
asistentes. Yo me voy a referir en la misma línea 
del Representante Jaime Buenahora, mi compañero 
de partido. Yo leo con sorpresa, pero más con 

el Gobierno nacional e inclusive estoy tan de 

mirarlo con cuidado, pero eso no digamos amerita 

primero esta Reforma Política es un premio para 

General de la Nación Fernando Carrillo, el 

en el Congreso acabará premiando a los corruptos, 
si se aprueba la Reforma Política tal y como está 
se habrá premiado a los corruptos en nombre de la 

de Control, así ser pillo sería una actividad rodeada 
de garantías, yo francamente me sorprendo con 

al frente para referirse en esos términos cuando 
sencillamente estemos o no estemos de acuerdo.

en ese artículo primero es sencillamente tener 

podrá aplicar si es un Órgano Administrativo 
a un Órgano Judicial como lo es el Consejo de 
Estado, decisión de la Jurisdicción Contenciosa 
Administrativa en el grado Jurisdiccional de 
Consulta, incluir al Consejo de Estado para 

lo revise, eso no puede ser una acción criminal 
del Gobierno nacional en el artículo primero, yo 
estoy en total desacuerdo con esa apreciación del 
señor Procurador y hay ejemplos claros sin estar de 
acuerdo ideológicamente solo pongo tres ejemplos 

se revocaran decisiones de la Procuraduría y el 

ningún acto criminal, ahí hubo el acceso a unos 

redundancia, cuántos, estos son pesos pesados dos 
Precandidatos Presidenciales de hoy, un ex alcalde 
brillante de Medellín.

Cuántos alcaldes de municipios de sexta 
categoría, cuántos concejales, cuántos funcionarios 
han sido destituidos por la Procuraduría, por errores 

la decisión popular, la decisión democrática de 

de una Procuraduría cuando el poder popular del 
elector es determinante del cumplimiento de un 
periodo constitucional de un alcalde, por ejemplo 

del señor Procurador pues le hacen daño a este 
Proyecto de Reforma Política, genera un manto de 

pronunciamiento del señor Procurador y del señor 

lo dice el Representante Humphrey Roa, pues es 

ellos expresen no solamente ante los medios de 
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el señor Contralor pues hagan presencia en este 

este Acto legislativo, no solamente en el artículo 
primero o en el 13, sino en todo el contenido de 
este Proyecto de Acto Legislativo. Muchas gracias, 
señor Presidente. 

Presidente:
A usted Representante José Caicedo. En este 

momento está haciendo ingreso y le envió un 
saludo al señor Viceprocurador doctor Juan Carlos 

Viceprocurador empiece con el uso de la palabra 
por favor.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al doctor Juan Carlos Cortés González, 
Viceprocurador General de la Nación:

Señor Presidente, señores miembros de la 
Comisión Primera, honorables Representantes a 
la Cámara un saludo muy especial, sin duda como 
ustedes lo han señalado este es un debate de la 
mayor trascendencia para el país, particularmente 

en particular desde la perspectiva del Ministerio 
Público blindar los procesos electorales y generar 
garantías de transparencia en estos procesos, por 
eso saludo señor Ministro del Interior de manera 

Ministro con su venia, seguramente usted ahora 

justamente de una Sesión de trabajo en la mañana de 

del señor Contralor General de la República, del 
señor Secretario General de la Presidencia y del 
señor Ministro del Interior, se abordó en un análisis 
temático la consideración de los artículos 1° y 14 
del proyecto original de Reforma Política.

El señor Procurador ahora atiende una Audiencia 
en el tema de Tierras y una Audiencia además 

revocatorias de mandato y las consultas populares 
con presencia de varios alcaldes del país y el Sector 
Minero-Energético y me ha pedido por supuesto 
con todo el respeto y el comedimiento anticiparme 
y hacer presencia ante la Comisión Primera, 
para sintéticamente señalar las observaciones 

Célula Legislativa a través del documento de 

Procurador en relación con estas normas, pero 
fundamentalmente señalarles el avance digamos 
en la reunión del día de hoy en el cual o por la cual, 
se tomaron en consideración esas observaciones 
fundamentalmente asumiéndose, entendiéndose 

en el Texto de la Reforma Constitucional, 
encontrándose un punto digamos de articulación y 

de coordinación en la idea de excluir del articulado 
estas dos disposiciones y seguramente ahora en el 

den, pues se ahondará en el tema.

alerta en relación con esta norma, pero ya bajo la 

nacional se considera no pertinente la inclusión de 
la misma en el Articulado. Este proceso arranca 
honorables Representantes, por supuesto con base 
en la idea de formular una Reforma Política con base 
en los acuerdos a la cual o por la cual se integra una 

hace unas recomendaciones. Si ustedes recuerdan 
en el origen, en el origen de esa propuesta se 
había planteado la creación de una Corte Electoral 

sancionara con inhabilidades las faltas cometidas, 
faltas disciplinarias y digámoslo de Control 
Fiscal cometidas por funcionarios o servidores 
de elección popular, eso implicaba desmontar las 
funciones de la Procuraduría y trasladarlas a un 

cual en el debate y en el análisis preliminar de la 
Reforma va cambiando ajustándose acercándose 
más a la Jurisdicción Contencioso Administrativa.

Fue entonces, señor Ministro cuando en ese 
momento inicial discutíamos sobre opciones en ese 

un primer momento la Procuraduría expresaba 
preocupaciones en este sentido relacionadas como 

del señor Procurador y el señor Contralor con 
los siguientes elementos fundamentales: Uno, la 
conexidad, digamos la ausencia a nuestro juicio de 
conexidad de una norma como estas en el trámite 
de una Reforma Constitucional, particularmente 
de una Reforma Constitucional tramitada por 
la Vía del Procedimiento Especial Legislativo 

2016. Ahí se señalaban en su momento y ahora se 
recordaban esas argumentaciones relacionadas con 

Corte Constitucional había señalado en materia de 

ículo como este pues no 
recurría o no reconocía esa conexidad frente al uso 
particularmente de la facultad del Procedimiento 
Especial Legislativo.

Y adicionalmente a esto unos elementos de fondo 
contenidos en las atribuciones Constitucionales de 

origen Constitucional y una tradición centenaria 
desarrollan unas funciones Constitucionales de 

un origen Constitucional, tanto para la disciplina 
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cumplan función pública, como para la preservación 
del Patrimonio Público, del Patrimonio Estatal.

Igualmente, la existencia de una Sentencia de 

caso de la Procuraduría en la cual se reconocía 

Constitucional de contar con las facultades de 
control disciplinario frente a los funcionarios de 
elección popular. Estos argumentos sumados a la 
necesidad en el país de fortalecer las estrategias 

la Contraloría y la Procuraduría formularan estas 
observaciones para llamar la alerta en el sentido de 

a generar un grado jurisdiccional de consulta 

en el Órgano Judicial y terminaría dejando sin 
efecto inmediato la decisión de inhabilidad frente 

y pudieran aspirar así a inscribirse a cargos de 
elección popular, pues generaría un mensaje 

es el Congreso de la República, es esta Célula 
Legislativa y por supuesto el Gobierno nacional 

dotar a la institucionalidad colombiana de mayores 
energías y recursos de lucha precisamente contra 

con su ejercicio y su limitación el ejercicio de la 

precisamente esa condición no absoluta de los 
derechos políticos hoy en día institucionalmente 
cuenta con mecanismos de protección por la Vía 
Ordinaria llámese la acción ante lo Contencioso 
Administrativa de nulidad y restablecimiento del 
derecho o las acciones especiales excepcionales 
de control como la Acción de Tutela y otros 

efectividad de los derechos políticos.
Todas estas consideraciones particularmente 

esta de la inconveniencia de ir en contra de una 

Reforma persigue es eso blindar el ejercicio de las 
campañas políticas, asegurar el control adecuado 
sobre los recursos. El señor Procurador General de 

país justamente como en la Reforma se plantea, se 

hagan uso indebido de recursos en las campañas o 

los reportes contables y los asientos necesarios 
frente a los ingresos y gastos de campaña pues 
llamaba la atención de la Procuraduría. Es por eso 

Gobierno nacional hemos encontrado una línea de 
acuerdo en la no necesaria inclusión de un artículo 
como este en la Reforma Constitucional sino más 

Contencioso Administrativa resuelva en términos 
más abreviados las acciones de nulidad, de 

inhabilidad por ocupar cargos de elección popular, 

en la consideración de temas tan importantes de 
la Reforma como son los de la participación, el 
blindaje a las campañas políticas y la promoción 

participación de más ciudadanas y ciudadanos de 
Colombia en el proceso electoral.

Estas señor Presidente han sido pues muy 

al Ministerio Público, para generar esta alerta, 
para pedirle respetuosamente a los Honorables 
Ponentes, a los miembros de la Comisión por 

de estas dos normas, aunados con el Gobierno 
nacional y posteriormente ya en el desarrollo legal, 

el trámite de las acciones de nulidad, las acciones 
contenciosas sobre el particular. Muchas gracias, 
señor Presidente. 

Presidente:
A usted señor Viceprocurador. Tiene el uso de la 

palabra, le pido brevedad al Representante Édward 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Édward Rodríguez 
Rodríguez:

Gracias, Presidente, muy brevemente. A ver 

llegaron a un acuerdo con el Gobierno y con los 
ículo de 

Gustavo Petro, ¿sí?
Doctor Juan Carlos Cortés González, 

Viceprocurador General de la Nación:
Los artículos 1°

de una.
Honorable Representante Édward Rodríguez 

Rodríguez:

Representante Humphrey, a la carrera Presidencial 

Viceprocurador.
Presidente:
¿Qué otros invitados están en el recinto señora 

Secretaria?
Secretaria:
Señor Presidente está el Delegado de la 
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Delegado del Registrador, el Vicecontralor no 
ha llegado la Vicecontralora, el Presidente del 

viene en camino, pero no ha hecho presencia, señor 
Presidente.

Presidente:
Doctor Humphrey Roa.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Humphrey Roa 
Sarmiento:

desaprovechar la presencia del señor 

expresó ante los medios de comunicación fue el 

ustedes únicamente y lo han expresado los demás 
compañeros, ustedes se manifestaron solamente 
sobre dos artículos, ¿el resto del proyecto no les 
interesa? ¿O no lo vieron fundamental, importante, 
no hubo nada trascendental, ustedes avalan el 
resto del proyecto como va o tienen algunas 
observaciones?

Presidente:
¿Representante Jaime Buenahora, es también 

para preguntarle al Viceprocurador? Ok, entonces, 
tiene el uso de la palabra e inmediatamente después 
el Viceprocurador responde las preguntas. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Gracias, Presidente. Pues gracias, señor 
Viceprocurador por hacer presencia en este recinto, 
pero la verdad una cosa es el artículo primero de 
este Proyecto de Reforma y como decía hace un 

por el señor Procurador y el señor Contralor pues 
usted no nos ha dicho absolutamente nada nuevo, 

mí respecta estoy de acuerdo con la eliminación de 

tan importante como es el Ministerio Público fuera 
respetuosa de la opinión pública nacional y del 
Congreso de la República, debiera darles pena, 

Reforma Política será un premio a los corruptos: 
Procurador General. A mí me llamó mucho la 
atención ver como en este entablado de artículos 

su conjunto solo se dedicara al artículo primero y 
no al contenido general, esto es un insulto, esta es 
una falta de responsabilidad inmensa, entre otras 

con base en las recomendaciones de la Misión para 

la Observación Electoral y después reuniones con 
Voceros de los diferentes partidos.

representa como general de la política del Gobierno 
del Presidente Santos un proyecto corrupto yo 

el ego, la vanidad, el buscar la pantalla para soltar 

representa soberanía popular como es el Congreso 

debatiendo alrededor de las funciones judiciales 
etc., etc., yo me pregunto si al señor Procurador y 

o lo del voto preferente y así muchos otros temas. 
Le repito, los argumentos de esos doce folios a 
mí me convencen, pero me da pena es el manejo 
de una Institución con tamaña irresponsabilidad 

conteste al Procurador. Gracias.
Presidente:
Señor Viceprocurador, por favor conteste las 

preguntas.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Juan Carlos Cortés González, 
Viceprocurador General de la Nación.

Gracias, Presidente. Acojo las observaciones 
formuladas por los honorables Representantes el 
doctor Humphrey Roa, el doctor Jaime Buenahora, 
para comentar lo siguiente: Por supuesto al 
Ministerio Público le interesa por mandato 
Constitucional y por convicción además de 
Política Pública, todo lo atinente al fortalecimiento 
del Sistema Electoral y la prevención justamente 
de elementos de corrupción, de contrariedad con 
el orden jurídico en el Sistema Electoral. Una 
circunstancia particular por supuesto en el trámite 

ejercicio del control disciplinario y de la vigilancia 

una reacción de alto impacto por parte del señor 
Contralor y del señor Procurador General, para en 
el escenario de la democracia, pues esto no es un 

o se resuelva por fuera de él, fuera en el Congreso 
de la República en donde se ventilara la cuestión y 

preocupación a lo mejor vista como única tuviera 
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Nada diferente al criterio de oportunidad, a la 

el criterio del Ministerio Público frente a estos 

señor Procurador, de la Entidad podrían cercenar 
la efectividad de las sanciones de inhabilidad 
impuestas a servidores de elección popular. Por eso 

discusión esta materia, entre otras cosas honorables 

General de la Nación tiene la competencia 
Constitucional obligatoria de conceptuar en todos 
los Procesos de Constitucionalidad del país, ergo 

y ponderar con la participación del Ministerio 
Público en los Debates Legislativos y de Reforma 

Pero independientemente de esa circunstancia 

ha sido inhabilitado por ejemplo por defraudar el 

sanción disciplinaria de destitución e inhabilidad, 
pueda colocar su nombre a consideración de los 
electores no obstante estar en curso una acción de 

a detallar el análisis en estos aspectos pero, por 

compartimos en la reunión con el señor Contralor 

Ministerio Público la consideración minuciosa de 

Política ayuden a blindar el ejercicio de la política, 

fórmulas de corrupción en el escenario electoral, 
son de la principal preocupación del Ministerio 
Público y justamente a partir de ahora honorables 
Representantes Roa y Buenahora y honorables 
Representantes miembros de la Comisión Primera, 

dentro de sus competencias estime bajo esta línea 

ley sobre responsabilidad penal en la conducta 

Presidente.
Presidente:
Gracias señor Viceprocurador. Tiene el uso 

de la palabra el Coordinador Ponente Heriberto 
Sanabria.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

entre el Gobierno, la Procuraduría y la Contraloría, 

Ponentes nos buscaron por cielo, tierra, mar y aire 

una aguja en un pajar y nos enviaron mensajes de 
WhatsApp y nos abordaban en los pasillos y se 

¡
un manoseo a los Congresistas se respetan no se 
manosean señor Ministro y señor Procurador. 

No, fue un acuerdo entre la Procuraduría, 

ículo 14, 

radicada la proposición señor Viceprocurador. 

nos hubieran convocado, concitado por lo menos 

esa observación señor Presidente.
Presidente:
Bueno me ha pedido el uso de la palabra 

para contestar el señor Ministro del Interior, 
Representante Heriberto Sanabria. Señor Ministro 
por favor. Bueno doctor Caicedo

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Edilberto 

alguna la Procuraduría expuso fundamentalmente 

a fondo de la conveniencia para el país de esta 

Gobierno y el Congreso seguramente iban a pasar 

ese es el objetivo del artículo 1° de esta Reforma, 

lejos si este artículo salía aprobado acá los verdugos 
y los perversos y los corruptos éramos nosotros los 

artículo primero dentro de esta Reforma.

era el objetivo de ese artículo 1° si ya el Gobierno 
decide retirarlo y esta Comisión decide aceptarlo, 
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respecto si el proyecto ya está acá y decidimos 
ículo vaya es responsabilidad nuestra 

así hayamos sido invitados de piedra al Acuerdo 
entre la Procuraduría, Contraloría y el Gobierno, 

mi juicio son respetables así no se compartan por 

el señor Ministro debe explicárselo más al país, 

Gracias señor Presidente. 
Presidente:
Ministro regáleme un segundo por favor le 

damos el uso de la palabra al doctor Telésforo 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Telésforo Pedraza 
Ortega:

Muchas gracias señor Presidente. Bueno a 

calidad de Ponente señor Presidente y esto para 

opinión del muy distinguido colega y copartidario 
a mí nadie me llamó, no me han llamado, ni me 
llamó el Ministro Rivera yo dejé una constancia 

acaba de expresar, reiterar el señor Viceprocurador 
y también he radicado una proposición con el 
propósito de eliminar el artículo 1° del presente 
Proyecto de Acto Legislativo.

unas Reformas Políticas siempre traen muchas 

siempre son buenas, mire Ministro Rivera, déjeme 
expresarle también Presidente una preocupación 

Congreso, el tema de la Ley Estatutaria de la 

directa relación con la implementación de los 

cuenta pues, por supuesto, del Congreso Nacional.
Yo seguiré apoyando como lo he hecho con 

Gobierno del Presidente Santos y al mismo Santos 

a mí tampoco nadie me llamó, ni el Procurador, ni 
el Viceprocurador, ni el Ministro, ni nadie, creo 

amplia en el sentido de poder llamar, de poder oír, 

entrar a defender sus iniciativas y naturalmente si 
hoy decidieron llegar a un acuerdo bienvenido sea 

vamos abriendo espacios para saber efectivamente 
cuántas de estas normas señor Ministro pueden o 

Presidente:
Gracias a usted. Señor Ministro del Interior 

tiene el uso de la palabra. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al doctor Guillermo Rivera Flórez, Ministro del 
Interior:

Muchas gracias señor Presidente. En tono 

venido diciendo en los medios de comunicación 

diversas opiniones desde los Congresistas, desde 
otras Entidades del Estado y yo he dicho con 

sentado donde ustedes lo están hoy, se tramitaron 
varias Reformas Electorales, no recuerdo alguna de 

todas, absolutamente todas las Reformas a las 
instituciones de origen popular o a las instituciones 

Electorales son polémicas, son controversiales por 

Cada uno de ustedes tiene una lectura a partir de 
su propia experiencia, de su propia realidad, de sus 

de Representantes tienen aspiraciones de llegar al 
Senado de la República, tienen una lectura distinta 

Representantes y eso es perfectamente legítimo, 

manera peyorativa, de eso se trata este debate y 

serenidad para escuchar todas las opiniones, todas 

Comisión sino también por fuera del Congreso, se 

ironía, algunos críticos no desde las Entidades del 
Estado, algunos críticos opinadores, nos han dicho 
bueno, ¿

¿
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nos dicen, con la reincorporación de las Farc a la 

absolutamente enfático, el Gobierno ha dicho una 

del silenciamiento de los fusiles de las Farc.

hoy con la extracción de los contenedores de las 

de nuestra sociedad una más incluyente en lo 
económico y lo social, luego este proyecto tiene 

una más democrática y así está expresamente 

creó a las Farc unas condiciones especiales para 

hacer de nuestra sociedad una más democrática y un 

enfático; si ustedes le dan una lectura muy rápida a 

párrafos, en cada uno de los incisos se señala una y 

ajustes normativos para ofrecer mayores garantías 
al ejercicio de los derechos políticos y no se puede 

Derechos Políticos apreciados Congresistas hacen 
parte de los catálogos tanto universales del Sistema 
de las Naciones Unidas, como regionales, es decir, 
del Sistema Interamericano de Derechos Humanos, 
luego los Derechos Políticos son Derechos 

esa medida la Misión Electoral propuso a efectos 
de brindar mayores garantías, propuso una fórmula 

la Convención Americana de Derechos Humanos. 
¿Qué dice la Convención Americana en su artículo 

Derechos Políticos, luego la Corte Constitucional 

el señor Procurador y el señor Contralor, ha 

previsión en la Convención Americana, también 

las autoridades administrativas.
Luego honorables Representantes, este artículo 

no buscaba favorecer a nadie en particular, ni 

están en la orilla derecha del espectro político 

en el espectro derecho de la política colombiana 
o en la orilla derecha del espectro de la política 
colombiana, por lo tanto, no se trata de hacer una 

Presidente:
Qué pena señor Ministro. Yo les pido el favor un 

poco de orden y vuelve y juega del debate pasado, 

por favor háganlo afuera. Vuelve y juega el recinto 
es para, si hablan somos los Representantes y los 
Delegados del Gobierno. Todas las personas si van 
a hablar por favor háganlo afuera. Continúe señor 
Ministro. 

Continúa con el uso de la palabra el doctor 
Guillermo Rivera Flórez, Ministro del Interior:

Ordenamiento Constitucional en consonancia con 

Humanos en su artículo 23 y el propio Acuerdo 

señala lo siguiente en su preámbulo: Poniendo de 

en la Carta se interpretan de conformidad con 
los Tratados Internacionales sobre Derechos 

goce o ejercicio puedan ser objeto de limitación. 
Luego ese es el fundamento en el Acuerdo de 

Internacional expresamente en la Convención 
Americana de Derechos Humanos. Recuerden 

investigaciones de carácter disciplinario contra 

dicho procedimiento llegase a la conclusión de 

sus derechos políticos, se acusaría ante la Corte 

recomendaciones hicimos una ronda de reuniones 

Electoral.
Por lo tanto, esta recomendación digamos en 

aproximarla a través de mantener las facultades 
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tanto de investigación, como de sanción de los 

al ejercicio de los Derechos políticos esta fuese 

jurisdiccional de consulta ante la Jurisdicción de lo 
Contencioso Administrativo. Esa fue la propuesta 

se le estableció a la Jurisdicción de lo Contencioso 
Administrativo un término perentorio no mayor 

rápidamente. 
El señor Procurador y el señor Contralor han 

manifestado unas observaciones, nos parece 

Procurador se haya referido en los términos en 

la mañana de hoy simple y llanamente no fue un 
acuerdo para excluir al Congreso de la Republica, 

Legislativa en nuestras Instituciones Republicanas 
es el Congreso de la República, ni más faltaba y si 
ustedes leyeron la reunión de esta mañana como 
una manoseada, como lo dijo el doctor Heriberto 
Sanabria ante la Comisión Primera o ante el 

y el señor Contralor, a escuchar serenamente 
sus observaciones y buscar algunas fórmulas de 

primero lograr una gran congestión en el Consejo 

resolver en un tiempo tan breve. 
El Representante Hernán Penagos nos hacía 

sostuvimos en un medio de comunicación radial, 

jurisdiccional de las decisiones de las autoridades 
administrativas y hablábamos con el señor 
Procurador, el señor Viceprocurador y el señor 

Contralor, por ejemplo de la necesidad de diferirle 

Nulidad y Restablecimiento del Derecho se pueda 

limita el ejercicio de Derechos Políticos, luego 
viene siendo revocada, pero años más tarde cuando 
la persona vio gravemente afectados sus Derechos 

también conversábamos esta mañana si realmente 

Convención Americana de los Derechos Humanos, 

la potestad de limitación de Derechos Políticos 

tiene previsto la Convección Americana de los 

más conveniente al menos en este primer debate 
eliminar ese artículo 1° y seguir pensando en 

de ustedes, también nos animamos a desarrollar 

comunicación y un diálogo armónico entre los 

no solamente anotaciones en la ponencia sino 

relacionado con el artículo 14.

garantías para el ejercicio de los Derechos Políticos 

buena hora en honor al doctor Jaime Buenahora 

con seriedad Representante Caicedo, despacio 
y serenamente, podamos darle una revisada, una 

honorables Representantes sobre la conversación 

Procurador y el señor Contralor. 
Presidente:

también a tomar temas de argumentos del debate, 

del Representante Bérner Zambrano, como del 

también según el Reglamento es eso, entonces el 
uso de la palabra se dará, pero una cosa señores 
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Representantes no podemos dar el uso de la 

establecieron unas reglas de juego. 

momento, pero démosle orden al debate, llegará 

preguntas. Vamos, se va a tener la discusión única 
y exclusivamente de la Ponencia Negativa del 

inmediatamente procedernos a votar las ponencias, 

votación indicará cuál es el procedimiento a seguir, 
si seguimos en el mismo orden de los Ponentes y de 
los inscritos tal cual está, o si se archiva el proyecto 
simplemente se continuará con el siguiente punto 

Moción de Orden.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

Rozo Rodríguez:

los proyectos de ley como tal, estamos es en la 
discusión de la intervención del señor Procurador 

ese tema no al tema del articulado ni mucho menos 

Debate, por eso estoy solicitándole la palabra señor 
Presidente. 

Presidente:

para referirse al tema van a tener un uso del tiempo 
de… Una Moción de Procedimiento del doctor 
Heriberto Sanabria. 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Heriberto Sanabria 
Astudillo:

Gracias Presidente. Es mi segunda solicitud 
de Moción de Procedimiento y les solicito se 

de Procedimiento pues simplemente la discusión, 
pues carece del contexto de lo establecido en el 
Reglamento o la Ley 5ª. El Reglamento y la Ley 

las Ponencias Negativas, inmediatamente el señor 
Presidente debe someter a consideración de la 

la ponencia. Si estoy solicitando una Moción de 

Comisión decide Archivar o Aprobar, pues eso 
nos va a indicar el paso a seguir, subsanemos ese 

y continuamos tal como lo indica el Reglamento.
Presidente:
Listo, tomaremos a lugar su Moción de 

Procedimiento, doctor Heriberto Sanabria, por 
favor señora Secretaria sírvase leer el Informe 

Moción de Procedimiento, la estamos tomando, hay 

y se está tomando, votémosla, vamos a tomar 
la Moción de Procedimiento. Señora Secretaria 

termina el Informe.
Secretaria:
Señor Presidente hay dos proposiciones de 

archivo, una en su orden de llegada, suscrita 

siguiente manera:
Proposición:

Con base en las anteriores consideraciones, 
presento Ponencia desfavorable para primer debate 
y, en consecuencia, solicito a los miembros de la 
Comisión Primera de la Cámara de Representantes, 
se archive el Proyecto de Acto Legislativo número 
012 de 2017 Cámara, por medio del cual se adopta 
una Reforma Política y Electoral que permita la 
apertura democrática para la Construcción de 
una Paz Estable y duradera. 

Suscrita por el Representante Jorge Enrique 
Rozo.

Igualmente hay una proposición en los mismos 

de la siguiente manera:
Proposición:

permito proponer el Archivo del Proyecto de Acto 
Legislativo número 012 de 2017 Cámara, por 
medio del cual se adopta una Reforma Política 
y Electoral que permita la apertura democrática 
para la Construcción de una Paz Estable y 
Duradera. 

Cordialmente,
Álvaro Hernán Prada.

son sustitutivas a la Ponencia Mayoritaria, señor 
Presidente.

Presidente:

discusión de las ponencias de archivo, ya se les 
dará el uso de la palabra más adelante, sírvase 
llamar a lista para votar la ponencia de archivo.

Secretaria:
Así se hará señor Presidente, llamo a lista.
Presidente:
Espéreme un segundito, señores yo les estoy 

diciendo una cosa, estamos teniendo en cuenta 

votamos. 
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

hay una ponencia, ya los autores de dicha ponencia 
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a esa ponencia, entonces la Moción de Orden es 

Presidente:
Representante Rodrigo Lara.
Honorable Representante Albeiro Vanegas 

Osorio:
Presidente le ruego, le he pedido la palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Reformas presentadas en el marco del 

estos Proyectos, la legitimidad misma del Fast 

mis compañeros del Centro Democrático al Fast 

legítimo, pero solicitaron una debida deliberación, 
del articulado de las ponencias negativas, 

án logrando ciertamente 

la mayoría, la corrección formal, pero también 
el derecho de las minorías o de la oposición a 

Entonces si nosotros vamos a negar la 
posibilidad a esta Comisión Primera de discutir 
ampliamente una ponencia seria, muy bien 
estructurada, con argumentos de peso y de fondo 

proyecto con tres artículos reformando la ley X, 
estos son como dieciocho artículos Reformatorios 

negativa siendo Ponente, se le pretende negar la 
posibilidad de exponer, de explicar caso por caso 

Célula, de discutir estos argumentos.
Entonces no ferrocarrilemos esto, no se lo 

digo a usted señor Presidente con todo respeto, 
se lo digo en general al Gobierno por favor y 
discutamos esto con serenidad.

Presidente:

tuvo más de cuarenta minutos para exponer los 
argumentos de su Ponencia Negativa, entonces sí 
tuvo el tiempo y usted lo sabe Representante Jorge 

para exponer. Ahora bien, el Representante 

manifestarse vamos a hacerlo por intermedio 
de cinco minutos para abrir el Debate sobre la 
Ponencia Negativa, sobre la Ponencia de Archivo, 

se abrirá el Debate para la Ponencia Mayoritaria, 
o si se archiva el proyecto pues sencillamente se 
continuará al siguiente punto del Orden del Día.

¿doctor Albeiro Vanegas, se va a referir a la 

La Presidencia concede el uso de la palabra 

Rozo Rodríguez:

nosotros, la dio usted con la intervención del 

referirnos al tema del Procurador y el Contralor 

cuatro Parlamentarios pero no nosotros y yo en 

defensor ni del Contralor, ni del Procurador, pero 

toda la Reforma, no es su obligación, ellos están 

diciendo no nos gusta esta parte de la Reforma y 
no se han referido a todo el texto de la Reforma.

en cuenta no cómo nos va a ir en la próximas 

términos generales cómo le va al país con la 
ómo 

me va a ir a mí en las próximas elecciones, si me 
conviene la lista cerrada o no me conviene, si me 
conviene esto o lo otro, no, así no podemos actuar, 

Entonces nosotros tenemos una gran 
responsabilidad y este Congreso tendrá la 

la Procuraduría y la Contraloría, especialmente, y 
entonces los vamos a seguir dejando participar en 
las elecciones como si no hubiera pasado nada, yo 
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país está esperando.

propia Corte Constitucional habló taxativamente 

objetiva y miren, oiga esta palabra estricta con las 

nos está planteando el señor Ministro, y yo hago 
parte del Gobierno, o sea, nosotros hacemos parte 
de la coalición del Gobierno y no estamos contra 
el Gobierno, estamos diciendo hagamos las cosas 

acepta sacar este artículo para poderlo estudiar 

poder diseñar un mejor artículo para un futuro, 

á para el 2022. 
¿Cuál es el afán de aprobarlo y meterlo en un 
texto constitucional desde ahora? Cuando vamos 
a tener cuántos años para debatir ese y todos esos 

estricta con los Acuerdos en La Habana. 

país, el compromiso es con el Congreso mismo 

hecho compañeros, digámosle al Gobierno no, 

acompañando al Gobierno y le apoyamos al 

Partido ni para mí, sino para el país y entonces 
en esta oportunidad tenemos la de oro para 

tenemos una independencia de poderes y como tal 
legítimamente podemos y debemos actuar, pero 
no por congraciarnos con el Gobierno mañana no 
solamente el país nos lo va a cobrar, sino nosotros 

a cómo salimos a hacer ese remiendo y sobre todo 

no necesitan estar en el texto constitucional, sino 
simplemente una ley.

misma Célula Legislativa, ya está en la Plenaria 

Reforma Constitucional, entonces cómo si eso 

nos traen el mismo artículo para metérnoslo por 
la Constitución Nacional y con un afán enorme, 

bien pensadas, bien estructuradas para no tener 

responsabilidad y tenemos una oportunidad 

decirle nosotros sí de verdad estamos con la 
lucha anticorrupción y no abriéndole las puertas 
a un escenario a los corruptos. Entonces señores 

la discusión de este Proyecto de Acto Legislativo 

de la política del país, sino para el futuro de todo 

señor Presidente. Muchas gracias.
Presidente:

de la palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Edward David 
Rodríguez Rodríguez:

Gracias Presidente me voy a referir a la ponencia 

Democrático no se ha dedicado solamente a 
criticar sino a proponer. El pasado 18 de junio 
con ocasión de la Segunda Vuelta Presidencial a 
través de los medios masivos presentamos unas 

en un Acto Legislativo presentado el 20 de julio 

estudiada ni por esta Célula Legislativa, ni por el 

académicos muy interesantes.

la hicimos con ocasión de la invitación de una 

óigase bien, constituir una verdadera Reforma 
al Sistema Electoral Colombiano, a saber 
señor Presidente, primero el voto obligatorio, 

generar cultura ciudadana y cultura del votante 
para eliminar todas esas presiones y toda esa 

los ciudadanos puedan acceder y puedan elegir 

líderes en cada una de las corporaciones y en cada 
uno de los entes a gobernar, llámense Alcaldía, 
Gobernación y Presidencia de la República.

sustancial es el voto en día hábil y esto 
acogiendo el sistema americano. ¿Qué hicimos 

una legislación comparada con universidades, 

presentar una verdadera y estructurada Reforma 



Página 18 Martes, 26 de septiembre de 2017 G  840

al Sistema Electoral, acogimos el sistema 
australiano donde tuve la oportunidad de vivir y 
ver la transparencia de ese sistema, e igualmente 

han generado institucionalidad en sus órganos 
electorales, fue así como varias de nuestras ideas 
salieron de la legislación comparada y también 

mucha institucionalidad, veracidad, pero además 

debemos retomar.

los ciudadanos no tengan un día para ir a votar 
donde usualmente se presentan algunas prácticas 

dan una plata y después los retornan a su barrio, 

al ciudadano y no al revés el ciudadano sea el 

comparada.
Subsidio de transporte. Para nadie es un secreto 

y esta misma Reforma lo trae señor Ministro y 

pueden votar, el Estado les subsidie y puedan ir 
a votar, puedan acogerse y puedan desarrollar 
su voluntad popular a través del voto y por eso 

vaya ante una entidad independiente, transparente, 

transporte después de acoger o después de haber 
votado y ejercido su derecho como ciudadano. 

Esto traería otra cosa, doctora Angélica, 

de escucharnos en la ciudad de Cartagena y es 
la eliminación de la inscripción, hoy tenemos 

ciudadano votó dos veces, automáticamente 
óigase bien, constituiría un delito, si yo voy a 
la 85 y después me acerco a Unicentro a votar, 
automáticamente los sistemas actuales arrojan un 

General de la Nación, la Procuraduría y los 
mismos partidos tendrían control y podrían ir ante 
ese ciudadano y de esa forma probatoriamente 

eso creemos en la eliminación de la inscripción 
como un carácter de transparencia y de derecho 
de los ciudadanos, de transparencia del ciudadano 
hacia los sistemas electorales, pero también de 
compromiso del ciudadano hacia cada uno de los 
sistemas electorales. 

¿cuántas empresas no están interesadas en 

les dan un contrato y siguen presionando al 
Alcalde, al Concejal, al Gobernador o hasta el 

generar transparencia y por eso es pertinente traer 

cooptar la voluntad del ciudadano y lo hablábamos 
en el Partido en la Bancada y lo discutíamos con 
ocasión de las elecciones del 2002, usted, doctor 

Presidencia de la República, vio cómo había 
una manifestación ciudadana y muchos de esos 
ciudadanos cogieron y de manera voluntaria, 
espontánea imprimían una foto de su candidato 
predilecto, no podemos cooptar a los ciudadanos 

Presidente:
Continúe Representante.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Quieran de manera voluntaria acceder a 
participar en política y de esa manera apoyar uno 
u otro candidato.

Eliminación del voto preferente. Creemos 

la corrupción siempre y cuando óigase bien, exista 

interna fuerte y sólida, lo propusimos el 20 de julio 
de 2014 y seguimos creyendo en esta tesis señor 
Ministro, pertinente óigase bien cerrar las listas, 

En cuanto a la implementación del voto 
electrónico tenemos y hemos traído un caso y ya 
lo compartía con algunos compañeros, bienvenido 
el voto electrónico siempre y cuando sea con 

el mundo a usted no le entregan un tarjetón óigase 
bien, a usted le permiten a través de un código de 
acceso y voy a contar el caso australiano, el caso 

electoral, usted incluso por internet puede acceder 
y determinar cuál es su candidato y de esa forma 

cultura ciudadana en la votación.
Pero miren les voy a dar estas cifras, doctor 
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electrónico donde nos imprima el voto, ese voto 
como lo teníamos diseñado institucionalmente 

Votación óigase bien, fueran de los diferentes 
Partidos así usted podía defender en la urna su 
propio voto y si no había coincidencia entre 
lo electrónico y la papeleta electoral pues 
inmediatamente arroja también un sistema rojo, de 

auditorí

en el articulado lo decía, en todo caso valdrá lo 

Telésforo inmediatamente esto? Elecciones del 15 
de junio del 2014, votos no marcados cincuenta 
mil ciento cincuenta y dos votos, eso es imposible, 
votos nulos cuatrocientos tres mil cuatrocientos 

y bochornoso.
Presidente:

concluyendo, un minuto. Representante Edward 
continúe y concluya por favor.

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Edward David Rodríguez 
Rodríguez:

Además, pues tiene mucho de trabajo como 
para dejarlo así. Votos nulos en elecciones del 
Senado de la República un millón cuatrocientos 

votos no marcados ochocientos cuarenta y dos mil 

Lara, ¿esto no es corrupción? Necesitamos 
transparencia en el Sistema Electoral y por eso es 

hemos planteado.
Por último, para terminar señor Presidente, 

creemos en dos principios y es sustraer la 

Ministro, abolir la publicidad estatal previo a 
elecciones, nosotros estábamos diciendo seis 
meses antes. Ministro si el Gobierno sigue 
presionando o si siguen pautando nunca va a existir 
transparencia en los medios de comunicación, 

punto tres billones de pesos en el 2014 se gastaron 
en publicidad estatal, dos punto tres billones de 
pesos.

Ya para terminar nosotros creíamos en un 
Sistema Electoral en donde presentábamos una 
Corte Electoral, aparte de esa Corte Electoral 

revisando y esto generara garantías y, por último, 

la compra y venta de votos, gracias a Dios, a 

con ocho años y hasta con doscientos millones a 

pasean dineros con tal de elegir a sus candidatos.

transparencia electoral. Gracias señor Presidente.
Presidente:
Tiene el uso de la palabra, doctor Álvaro 

Hernán Prada, por cinco minutos por favor.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Presidente me diga ¿si la discusión de la ponencia 

Democrático? ¿Si primero vamos a discutir la de 

saber si intervengo en este momento o cuando 

de Procedimiento buscaron, Presidente someter 
a consideración las Ponencias de Archivo, pero 

hace ocho días.

ver si hablo en este momento.
Presidente:
Representante Álvaro Hernán, le voy a decir 

una Proposición Sustitutiva de Archivo, doctor 
Álvaro Hernán, no hay proposición Sustitutiva 

tiempo, le pido de todas maneras, le voy a decir a 

doctor Álvaro Hernán, estamos en ese debate, 
justamente estamos y se abrió ese debate, se abrió 

única y exclusivamente en el tema de la ponencia 
de archivo.

Honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

la votación una de las dos.
Presidente:
Por reglamento solo se puede considerar una.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Listo, ¿y se va a abrir la discusión para las dos 
o también para una sola?

Presidente:
Está abierta la discusión para la proposición 

Sustitutiva de Archivo exactamente.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Listo perfecto, entonces ahí sí me voy a tomar 
los cinco minutos. Gracias señor Presidente. 

ahorita el Viceprocurador con relación al artículo 
1°

no solamente la discusión estaba ahí, la discusión 
está primero en la ilegalidad del procedimiento, 

extraordinarias y el Procedimiento Abreviado o 
Fast Track como se le ha llamado, y dentro de 

debe existir entre el Acuerdo Santos-Timochenko, 

discutiendo hoy.

una conexidad con el Acuerdo, no, esa no es la 
respuesta, esa generalidad no se la aceptamos. 

oportunidades para la democracia entonces se 
nos ocurre con base en ese argumento todo, no, y 
dentro de esas ocurrencias también está entonces 

eso con el Fast Track? 

ver, buscar con el espíritu del Chavismo, controlar 
el Consejo Nacional Electoral cambiándole una 
letra, pero criticando el origen del nombramiento 

tres son de él, tres del Congreso y tres de los 

mucho rato el Presidente de la República. Entonces 

Abreviado, este Procedimiento Rápido 
denominado el 
entrará en vigencia en el 2022? Hablo de las 

listas cerradas, lista cerrada para el 2022, párenle 
bolas, lista cerrada para el 2022 por medio del 
Fast Track, hay una urgencia muy grande, hay una 
premura en el tiempo, no podemos debatir esto en 

Reforma Política.

puedan aspirar al Congreso con otra edad tanto en 
Senado como en Cámara con el Fast Track? Ya 
lo habíamos dicho nosotros, igualmente hemos 
presentado unos proyectos de ley donde se pudieron 

un segundo, presentamos un proyecto de reforma 
estructural y nunca fue tenido en cuenta; esto, 
además de todo, es totalmente extemporáneo. 
Cuando termine esta reforma política estaremos 
a menos de seis meses de las elecciones, ¿nos van 
a cambiar las reglas de juego a seis meses de las 

hacernos nosotros en este momento.

Gobierno en esa llamada institucionalidad 
paralela. Miren cómo se contradice el Gobierno, 
habla del fortalecimiento de las listas cerradas 
para los partidos, fortalecimiento de los partidos, 

movimientos políticos tenga la oportunidad de 

político y ese movimiento político, eso sí tiene 

tendrá el Estado la obligación de estimularlo, de 
facilitarle a través de los medios de comunicación 

Presidente:
Concluya por favor, Representante Álvaro 

Hernán Prada.
Continúa con el uso de la palabra el 

honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Convertirse en un partido político para a partir de 
las ventajas de los partidos políticos, empoderarse 
del Estado. Esta reforma no tiene ni pies ni 

por estas consideraciones propongo archivar este 
proyecto. Mil gracias, Presidente.

Presidente:
Tiene el uso por cinco minutos el Representante 

Juan Carlos García y procederemos a votar la 
ponencia de archivo.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Juan Carlos García 
Gómez:

en el curso del debate, de pronto por no generar el 
silencio frente a esta reforma política y electoral, 

reforma inconveniente en su gran totalidad, es una 
reforma en el escenario de una reforma política 

extrañamente pasa en el Congreso de la República, 

iniciando después de las elecciones, todas las 
Bancadas inmersas para poder debatir entre todos, 

Pero nos pone en el escenario la refrendación 

debatiendo durante muchos años en esta Comisión 
como por ejemplo lo ha venido liderando la otra 

llega una reforma política mediante el mecanismo 
de fast track, en donde nos engalanan una reforma 

la institucionalidad de nuestro país, saltándose, 

preocupan, hay manifestaciones por parte de la 

en la Corte Constitucional, el señor Procurador, 
ese control constitucional participa en donde dice 

fast track y lo hace mediante 
un escrito, un escrito sustentado en donde los 

deja un estricto cumplimiento y responsabilidad 
como Congresistas.

El fast track debe ser objetivo, estricto, 

al señor Ministro, cual fue nuestro compañero 
y al cual le tenemos una gran convicción de su 

articulado podamos nosotros tratar de fortalecer 
este proyecto, como usted el día de hoy nos lo 

deberíamos nosotros, honorables Representantes 

manifestado en varias ocasiones, nosotros no 
fast 

track 
solventar, estamos hablando sobre una reforma 
política de fast track y electoral de lista cerrada 

necesitamos nosotros de un mecanismo especial 
legislativo para legislar hacia el futuro?

El fast track debe ser para lo inmediato, para 

y actual y el fortalecimiento. Qué bonito pudo 

cinco en la Cámara, para cumplir la participación 
política de los miembros de las Farc y viene en 

implementación de algunas circunscripciones 

debería hacer de frente al país el Congreso de la 
República cuando estén sentados en el escenario 
del Congreso de la República todos los Partidos 

como Congresistas de la implementación de los 
acuerdos refrendándolos por medio de leyes.

próximo periodo, pero entendemos el escenario, 
señor Ministro, de la rigurosidad del compromiso 

guste, en varias ocasiones lo manifesté en mi 

jurídico muy consciente, un análisis jurídico sobre 
el proyecto muy detallado y académicamente 
sustentado en el cual nosotros compartimos en 

reforma política, hace poco me llegaba, por decir 
algo, en el tema de una policía judicial electoral a 
escasos tres meses de las inscripciones del país. Si 
no pudieron reestructurar tantos organismos como 
fue la reinserción del DAS, duraron no sé cuántos 
años, ahora nosotros a crear nuevas instituciones.

Presidente:
Concluya por favor, Representante.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Juan Carlos García Gómez:

convenientes en el tiempo y en el escenario. 

creadas por la Constitución Política de 1991 en un 
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acto de fast track

poder público en nuestra ciudad y en nuestro país.
Que día estaba recordando cuántos concejales, 

diputados, el doctor Ordóñez, ex-Procurador 
General de la Nación, rendía en su informe de 

cuando un artículo como este, el 1º, se convierta 

mil personas tratando de poder nuevamente volver 
a recuperar sus derechos políticos. Ha sido una 
evolución jurisprudencial desde el Pacto de Costa 

nacional de nuestra Constitución y de nuestro 
organismo jurídico en el país.

contrarrestar la corrupción y ha sido un normativo 

nuestro país, y hoy en un solo artículo no estamos 
muchos de acuerdo nosotros en poder engendrar 
esto. Con el compromiso del gran estudio de este 
articulado, no acompañaré la ponencia del doctor 

artículo como el Ministro conciliatoriamente y 
respetuosamente nos ha brindado la oportunidad 
para hacer un estudio, vuelvo y repito, a esta 

haber sido un reforma para refrendación del pacto 
político con las Farc.

Presidente:
Gracias, señor Representante. Simplemente un 

de archivo. Ya avisándoles esto, el Representante 
José Caicedo, Representante Albeiro Vanegas, 
Representante Rodrigo Lara, Representante Jaime 
Buenahora.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante José Edilberto 

país tardará unas buenas décadas para reconocerle 

país con más coherencia y con más oportunidades 
para todos.

Yo hoy voy a contarle al país y a los 

la gente ya no va a votar por una persona, va a 

podría interesar la lista cerrada en este inmediato 

polígrafo tiene el poder.

madurar y además de ello ¿
la lista cerrada a los otros y no a nosotros 

nuestro en este momento para no complicarnos 
y le mandamos a las elecciones del 2019 la 
responsabilidad.

ciudadanos presenten candidatos; la reforma dice 

de ciudadanos presionan e invitan a los partidos a 

y olvidados por parte del elector.
Tampoco voto el tema de la proliferación de 

decisiones del Consejo de la reforma de 1991; 

electoral del profesor Pedro Pablo Vanegas de 

del Centro de Estudios Electorales, y me voy a 
referir muy brevemente si me permite, Presidente, 

consolidación de partidos y de movimientos serios 
en este país.

“El reconocimiento de la personería jurídica de 
los partidos y movimientos políticos a cargo de la 
autoridad electoral se termina convirtiendo en un 

original de 1991 disponía de tres formas para 
lograr el reconocimiento: por tener cincuenta mil 
votos en la última elección de Congreso o tener 
representación en el Congreso y acreditar un 

terminaron por pervertir la creación de partidos o 
movimientos políticos.

El número de partidos o movimientos creció 
de una manera asombrosa, con resultados bastante 
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la realidad, a plataformas ideológicas idénticas a 
las de otros partidos, similitudes en sus estatutos 
y códigos de ética, identidad en los fundadores 

partidos y movimientos políticos; en otras 
palabras, el sistema ideado por el Constituyente 

de las prerrogativas estatales por medio de estos 

reforma.
Presidente:

Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Presidente, le ruego me permita terminar mi 
exposición. Con este panorama, el Constituyente 

podrán obtener el reconocimiento de personería 
jurídica los partidos, movimientos políticos y 

En otras palabras, los partidos o movimientos 
políticos deberán demostrar su vigencia en el 
marco de la representación política en las urnas, y 

trece y hoy después de esa pésima experiencia, 
estamos proponiendo volver a ello y estamos 

no va a ser en las urnas, sino solamente con un poco 

respetando por supuesto las iniciativas sociales de 

ya y condenar la iniciativa popular, pero sí mostrar 

sin duda alguna atenta contra la consolidación de 
los partidos serios y contra la gobernabilidad. Un 

ómo será 
con esa proliferación de Partidos?

No voto el tema del Consejo Electoral 

elección del Consejo Nacional Electoral; entonces 

y el Presidente otros tres y las Cortes otros tres, 

es entregar una responsabilidad del Congreso. No 

poner la cara con claridad frente a eso; o si no, 
cerremos el Congreso y acabemos los partidos.

Cuarto, no voto la creación del Consejo 
Electoral con la creación de un cuerpo técnico 
de investigación y funciones de policía judicial. 

administrativo; por lo tanto, no voto ese artículo. 

Procuraduría su poder de sanción de los servidores 
públicos de elección popular.

¿Qué sobrevive? Sobrevive mi voto positivo a la 

castigue judicialmente y se pierda la investidura 
con la violación de los topes; pero ahí hay unas 

si usted se pasa en cuatro o cinco metros cuadrados 
de publicidad. 

tema del transporte el día lectoral, se prohíbe 
transporte antes de elecciones a una manifestación 

sacando un acto legislativo para Dinamarca y no 
para Cundinamarca.

esta es una reforma estructural, pues si yo no 

Entonces en principio con total claridad y diciendo 

respaldar la ponencia negativa de mi compañero 

una posición clara frente a la inconveniencia 

intervención. Muchas gracias, señor Presidente.
Presidente:
Representante Albeiro Vanegas, por cinco 

minutos por favor.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Albeiro Vanegas 
Osorio:

Muchas gracias, Presidente. Apreciados 
Congresistas, señor Ministro, usted, señor 
Ministro, Guillermo Rivera, ha dado una 
explicación entendible respecto de la observación 

con relación a la reforma política, le entiendo 

él haya 

dijo, entonces le pido a usted, doctor Juan Carlos 
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está discutiendo.
Segundo: apreciados amigos, en Colombia 

país muy desigual, el décimo país más desigual 

inteligente, la de un estadista para terminarlos es 
por la vía de la negociación política. Esos cuatro 

necesita una reforma política y electoral.
Por lo mismo, voy a votar no al archivo de la 

reforma política y electoral. Voto no. Sí se necesita 
la reforma política, pero, apreciado Ministro, ¿ya 

le voy a decir se lo dicen todos los compañeros 
de la Comisión Primera: hagamos una discusión 

interesante. Hagamos la discusión aplicando la 

estoy atento, apreciados ponentes, de esta reforma 
política electoral; he leído y releído los artículos 

Ministro; hay unos p
La voy a votar, pero desde ya pido al Presidente 

de la Comisión y a usted, Ministro, hagamos la 

decía el compañero José Caicedo, legislando para 

necesita una reforma política en Colombia? Sí, 
pero hagámosla con sabiduría. Señor Ministro, 

oportunidad, Presidente, apreciado doctor Carlos, 
denos la oportunidad de hablar a todos en su 
momento. Muchas gracias.

Presidente:
A usted, Representante. Representante 

Buenahora, tiene el uso de la palabra y 
Representante Rodrigo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Jaime Buenahora 
Febres:

Muchas gracias, señor Presidente. Quiero 
saludar al señor Registrador, el doctor Galindo. 

últimos días hemos visto recorrer por carreteras 
destapadas o carreteables una serie de containers 

seguramente uno ve esas imágenes y dado los 

se transporta a otros ambientes y olvida la 

la democracia, de hacerla más transparente, 

participación para muchos segmentos de la 
población colombiana. Acá hay un texto, hay un 

a algunos les disgusta inclusive y, tabula rasa, 
hay oposición radical. Yo estuve mirando las 
proposiciones, por ejemplo, y con todo respeto 

uno entiende como un mecanismo de oposición 

frente al país mucho dice.

atención muchos argumentos, tanto del doctor 

Édward
Caicedo. Édward
bien implicarían una nueva reforma o puntos para 

los discutamos, esté uno o no de acuerdo, como 

total, etc., etc.

oponía a varios puntos, yo también. Pero la 

respeto, cuando se dé el debate sobre cada punto, 

bien del país, en acertar para mejores instituciones 
y no uno a priori

todos acá, pues puede llevarnos a un mejor destino 
en la actividad y la dinámica políticas del país.

merecen las dos ponencias negativas y en el 

votemos negativamente el archivo de esas 
ponencia negativas para después poder evacuar 
o debatir la ponencia positiva y en el curso de la 
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pensemos seriamente en el país y en mejorar sus 
instituciones. Gracias.

Presidente:
Representante Rodrigo Lara y después 

Representante Álvaro Hernán Prada. Un minuto.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Rodrigo Lara 
Restrepo:

Gracias, Presidente. Me voy a referir a un 

en esta reforma.

pavimentado de buenas intenciones, y dice también 
una máxima muy importante de la Ilustración 

convierte en un tirano, se convierte en un tirano 

termina fallando según su parecer, según su estado 
de ánimo, según las presiones o las circunstancias 

En este proyecto de acto legislativo –y hago un 

Germán Navas, del Polo Democrático; Angélica, 
del Partido Verde; a los señores de Voces de 

llamado nueva autoridad electoral, nuevo Consejo 
Nacional Electoral cuyas primeras víctimas serán 

partidos más frágiles de una democracia. Esta 

provienen de la carrera judicial, son nombrados 
por las Altas Cortes; le estamos devolviendo las 
funciones electorales a las Altas Cortes después de 

electorales, en donde solamente los partidos 
políticos están en capacidad de seleccionar dado 

donde en esta primera o este primer Consejo 

primera autoridad política del país, el Presidente 

Magistrados. 
Pero lo grave no está acá; lo grave está en 

República órgano político, sino otros políticos, 

a designar. Es la combinación entre este origen 

el Congreso de la República a este órgano para 

se está despojando de su competencia, de hacer 
la ley, en este caso de hacer la ley electoral y el 
procedimiento electoral y se lo está entregando a 
un órgano administrativo de origen político.

monstruo de jueces políticos con sesgo político, 

además les entregan nada menos y nada más 

cierran un debate de fondo sobre inhabilidades o 

político y administrativo, cumplen, ojo con esto, 

policía judicial, disolución de partidos políticos, 
disolución de partidos políticos. Basta con mirar 

se pueden disolver partidos políticos pues no es 

disolviendo órganos de carácter político. En 
España disuelven partidos políticos, pasó con 
Herri Batasuna.

partidos en virtud del carácter de su república, pero 
lo hace el Tribunal Constitucional, y en Alemania, 
donde también se pueden disolver partidos 
políticos, lo hace el Tribunal Constitucional, no un 

y todas estas competencias las ejerce, honorables 

para el ejercicio de semejantes prerrogativas 
aprobado por el Congreso de la República. Ese 

eso un tirano, doctor Alirio? Pero no solamente 
eso, también tienen la posibilidad de sancionar 
con unos tipos abiertos, abstractos y generales, 
de repartir dádivas, regalos y declaraciones sin 

defensa. 

ya existen, fraude al sufragante o corrupción 

determinar dolo, culpa ni nada distinto a su criterio 
exclusivo la imposición de una sanción de esta 

semejante régimen tiránico en una democracia?

historia. Nosotros no podemos seguir legislando 
olvidando la historia y olvidando nuestro pasadol, 
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cómo estamos repitiendo errores históricos, en los 
años 20. 

Presidente:
Por favor concluya, un minuto. 
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Rodrigo Lara Restrepo:
Conclusiones: en los años 20, en los años 

30 y en los años 40 no existía la más mínima 

electoral era objeto de botín político por parte 

millón de cédulas, ¿Se acuerdan el millón de 

alegaban así recíprocamente fraude entre liberales 

elecciones. El sistema actual es muy imperfecto 

decir, el Consejo Nacional Electoral falla como 

ahorita con una curul afro, tema sobre el cual no 
me voy a desplegar, no voy a desarrollar en este 
momento.

partidos en esta autoridad administrativa, hay 

a otro; hay Magistrado del Centro Democrático, 

pueda oprimir a otro en las afugias, en el estrés y 

No repitamos la historia, los años 50 y la violencia 
partidista resultado también; leamos la historia 
de las ideas liberales para revivir ese momento 

Más bien deberíamos estar acá, como dijo 
el Presidente del Consejo Electoral, creando 
un código electoral, garantía para todos los 

electoral no lo sigan haciendo conforme a su 
criterio y su subjetivad. Muchas gracias.

Presidente:
Representante Miguel Ángel Pinto, tiene el uso 

de la palabra por cinco minutos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

Gracias, Presidente. No sé si tengamos el 

déjeme expresarle solamente algo ya después de 
haber escuchado acá.

Presidente:
Un momentico, doctor Miguel Ángel. Le 

y después irse a abrir el registro, como muy 
probablemente lo vaya a hacer. Siga, doctor 
Miguel Ángel Pinto. 

Continúa con el uso de la palabra el honorable 
Representante Miguel Ángel Pinto Hernández:

No, mire, Presidente, si van a abrir el registro, yo 

la intervención nuestra para hacer claridad con 

los puntos.
Presidente:
Doctor Miguel Ángel Pinto, le propongo algo, 

se lo propongo con mucho respeto y también del 
compañero Álvaro Hernán Prada y del compañero 
Alirio Uribe: abramos el registro y votemos la 
ponencia de archivo inmediatamente después. 
Bueno, derecho a réplica por treinta segundos. 
Doctor Álvaro Hernán Prada, treinta segundos y 
se le corta el micrófono.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Álvaro Hernán 
Prada Artunduaga:

Gracias, Presidente. Para decirle básicamente 

permiso a la bancada del Gobierno para presentar 
proposiciones. Nosotros hemos sido totalmente 

seguramente nos pase como al Senador Galán en 

ramas del poder judicial y del poder legislativo, 

Presidente.
Presidente:
Moción de orden para la Representante 

La Presidencia concede el uso de la palabra 
a la honorable Representante Angélica Lisbeth 
Lozano Correa:

les dice terroristas de las Farc; respeto por esos 

por esos ciudadanos.
Honorable Representante Álvaro Hernán 

Prada Artunduaga:
No sea mentirosa.
Presidente:
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Bueno, les pido orden en la sesión para todos, 

la moción de orden. Señora Secretaria, por favor 
sírvase abrir el registro.

Secretaria:
Sí, llamo a lista, señor Presidente, para votar 

la proposición de archivo suscrita por el doctor 

del proyecto.
Presidente:

la facultad por la Ley 5
haciendo.
un segundo, pero acá se le ha dado el uso de la 
palabra, se les han dado las garantías a todos. 
Usted habló por más de cincuenta minutos durante 
este debate, están hablando, se les ha dado el uso 
de la palabra, Representante, y el debate continúa, 
continúa, seguirá continuando. Se está votando un 

Moción de orden, Representante Óscar 
Fernando Bravo.

La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Óscar Fernando 
Bravo Realpe:

votación por ahora, la podemos hacer mañana a 
primera hora, no hay problema; deje terminar el 

negativa y la procedemos a votar mañana cuando 

Presidente:
Perfecto. Doctor Miguel Ángel Pinto, por cinco 

minutos tiene el uso de la palabra.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Miguel Ángel Pinto 
Hernández:

No, Presidente. , 
yo le voy a pedir también una moción de orden en 

de todos, a unos les gusta una cosa, otra no y 

votación de los artículos no se hiciera sino hasta 

concertar con los Ponentes y con el Gobierno la 

Presidente con todo respeto y frente a todos 

mañana, mañana podemos abrir terminada la 

la Ponencia de Archivo y si se niega la Ponencia 

Ponencia Positiva para poder abrir la discusión y 

en esta Comisión como para proceder a votar un 

esta Bancada también expresemos nuestra opinión 
Presidente.

Presidente:
Yo desde un principio les dije y les manifesté 

pasa, sucede y acontece también? Estamos en el 

simplemente una proposición de archivo, eso no 

de archivo se aprueba y el debate se acaba 
obviamente, pero el debate no se va a acabar por 
votar una proposición de archivo y eso también 
entiéndanlo compañeros por favor, o sea, en ningún 
momento la Mesa ha dicho o se ha manifestado 

la Ley 5ª, votemos primero la Proposición de 

cuando se discuta la ponencia, cuando se discuta 

un tema menor, la Mesa y no soy miembro del 
gobierno, pero todo el mundo lo entendemos, lo 
medios de comunicación, todas las instituciones 

eso todos lo tenemos claro.

debate, en ningún momento se ha dicho por parte 

la Proposición de Archivo e inmediatamente, 
entonces se va a votar la Ponencia mayoritaria, eso 
en ningún momento se ha dicho, entonces sigue 
votando, el Representante Édward

la Ponencia de Archivo el cual se le ha dado el uso 
de la palabra a todos y cada uno por ese tema, por 
la Ponencia de Archivo, entonces Representantes, 
estamos hablando llevamos más de dos sesiones 
también obviamente escuchando los invitados, 
escuchando a todas las personas, pero sí se le está 
dando el debate y sí se están dando las garantías, 

Representante Santiago Valencia y 
Representante Berner Zambrano y entramos a 
votar.
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La Presidencia concede el uso de la palabra 
al honorable Representante Santiago Valencia 
González:

Presidente gracias, un saludo para usted, para 
todos los compañeros y, por supuesto, para las 

í, pero tampoco 

ejerciendo una vocería y además del Proceso de 
ónde está el insulto, es 

una realidad, terroristas a los de las Farc, voceros 

terroristas, no, no, de los terroristas de las Farc, 
¿ellos son miembros de las Farc? Ah bueno, 
voceros, voceros.

Presidente:
Yo les pido orden, o si no vamos a tener 

Representante Santiago.
Continúa con el uso de la palabra el honorable 

Representante Santiago Valencia González:
Gracias, sí voy al caso, yo recibí de los jóvenes 

en nombre de los jóvenes de Colombia, supongo 

es supremamente difícil, el gobierno perdió una 

de Poderes de tener en cuenta muchas de estas 
proposiciones, el Gobierno se negó después 

Poderes en una Reforma Política y Electoral, se 

producto de la negociación con los políticos y con 
la clase política donde deben hacer la Reforma 

Gobierno le da prioridad a la negociación de un 
Proyecto de Reforma Política con las Farc y no con 

a los muertos, a los secuestrados, a los reclutados, 
a las personas víctimas de minas antipersonas con 

en la calle y haciendo la política todos los días 
tratando de conseguir votos para estar acá.

la democracia y de todas las garantías legales para 

Í
una Reforma Política debe ser construida con el 
Congreso y no negociada con los narcoterroristas 
de las Farc. Gracias Presidente.

Presidente:
Representante Bérner Zambrano y votamos.
La Presidencia concede el uso de la palabra 

al honorable Representante Bérner León 
Zambrano Eraso:

No, muy rápido y hacer el llamado, doctor 
Ó
no nos dejemos provocar, el discurso de terroristas, 
de narcoterroristas es el de siempre, calmémonos, 
ellos están haciendo su tarea Representante 

negando esta proposición de archivo, ya sabemos 

nos dejemos provocar, votemos por lo menos el 
Archivo de esta propuesta para decirle al país 

Representante Pinto 85 proposiciones, ¿usted cree 

hoy, 85 proposiciones, seguramente aprobamos 

próxima semana. Gracias Presidente.
Presidente:
Se acaba de abrir el registro en Plenaria de 

Cámara, entonces señora Secretaria por favor 

intervenciones, la última intervención.
Secretaria:
Anuncio por instrucción suya Presidente 

próxima Sesión de la Comisión:
•  Proyecto de Acto Legislativo número 012 

de 2017 Cámara, por medio del cual se adopta 
una Reforma Política y Electoral que permita la 
apertura democrática para la construcción de 
una paz, estable y duradera.

•  Proyecto de ley número 312 de 2017 
Cámara, 95 de 2016 Senado, por la cual se 
dictan disposiciones relacionadas con el ejercicio 
de la profesión de abogado.

Han sido anunciados Presidente los proyectos 

de la Comisión.
Presidente:
Se levanta la Sesión y se convoca para mañana 

a las 9:00 de la mañana.
Secretaria:
Así se hará señor Presidente, se ha levantado la 

Sesión siendo la 1:20 de la tarde y se ha convocado 
para mañana a las 9:00 de la mañana.
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